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ПО Е ЗИ ЈА НЕ НЕ СТА ЈЕ

Гој ко Бо жо вић, На ста нак пе сме, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен
ча ни”, Кра ље во 2023

Не рет ко се у на шој есе ји сти ци, па чак и у на уч ним тек сто ви ма, 
мо же про чи та ти тек до не кле та чан суд да ка да пе сник пи ше о дру ги ма, 
за пра во пи ше о се би. Ова ква те за одр жи ва је код оних пе сни ка ко ји по
вре ме но и не си сте ма тич но пи шу о дру гим ау то ри ма, од но сно код оних 
ко ји ма је есе ји сти ка тек уз гред но по ље ин те ре со ва ња. Ка да је реч о пе
сни ци ма те мељ ног фи ло ло шког обра зо ва ња и бо га тог чи та лач ког ис ку
ства, ка кав је не сум њи во Гој ко Бо жо вић, суд о пе сни ку ко ји пи ше о се би 
у нај ма њу ру ку био би огра ни ча ва ју ћи има ли се у ви ду ње го ва го то во 
рав но прав на по све ће ност по е зи ји и есе ји сти ци. Иа ко по зна ти ји и чи та
ни ји као пе сник, Бо жо вић сво јим есе ји стич ким тек сто ви ма, ко ји су, 
уз гред, од ли ко ва ни пре сти жним на гра да ма, пру жа ве о ма ва жно све до
че ње о при ро ди по е зи је на раз ме ђи два ве ка и о ње ном по ло жа ју у са
вре ме ном дру штву. Но ва књи га есе ја Гој ка Бо жо ви ћа, На ста нак пе сме, 
срећ на је сим би о за свих ру ка ва ца ње го ве књи жев не ми сли, пре све га 
две ди мен зи је ње го ве лич но сти, фи ло ло гапе сни ка и пе сни кафи ло ло га.

Основ на пре о ку па ци ја ра зно род них тек сто ва об ја вље них у На стан
ку пе сме ни је, као што је ма хом у прет ход ним тек сто ви ма био слу чај, тек 
је дан про блем уско ве зан за де ло јед ног ау то ра. На про тив, њи хов за јед
нич ки име ни тељ би ли би фун да мен тал ни про бле ми по е зи је – њен онто
ло шки ста тус, ре цеп циј ски до ме ти и, на нај ба зич ни јем ни воу, сми сао ње
ног по сто ја ња. Есеј ко ји зби р ку отва ра, ин спи ри сан ми сли ма Во ји сла ва 
Де спо то ва, но си из не на ђу ју ћи на слов: „Да ли је по е зи ја и да ље део књи
жев но сти?” Пи та ње на пр ви по глед из гле да ап сурд но, али се оно брит
ким уви ди ма Гој ка Бо жо ви ћа тран сфор ми ше у пи та ње од пр во сте пе ног 
зна ча ја за све ко ји се на би ло ка кав на чин ба ве по е зи јом. Ка ко би смо је 
не дво сми сле но мо гли про гла си ти де лом књи жев но сти, мо ра мо је нај пре 
де фи ни са ти. Сам ау тор ће је у раз ли чи тим тек сто ви ма од ре ди ти по моћу 
раз ли чи тих ка те го ри ја. У пр вом есе ју она је ме диј (8). У тек сту „Гом бро
вич про тив по е зи је” она је жа нр (45). Есеј „По е зи ја и са вре ме ност” почи
ње ре че ни цом „По е зи ја је ко му ни ка ци ја” (49), док је у бе се ди „Ар хи пе лаг 
је име раз ли чи то сти” по е зи ја ока рак те ри са на као „на ро чи та ан тро поло
шка спо соб ност” (141). Та кви по ку ша ји де фи ни са ња по е зи ју не сум њи во 
уда ља ва ју од уско схва ће них гра ни ца књи жев но сти и у њој ви де оп шти ју 
ан тро по ло шку де лат ност. Про блем ко ји се да ље по ста вља при на по ри
ма де фи ни са ња по е зи је је сте њен од нос са ли ри ком. Про ме на у хи је рар
хи ји жа нр о ва на ста ла је, ка ко Бо жо вић уви ђа по зи ва ју ћи се на Кро чеа и 
Ка ле ра, кра јем 18. ве ка, ка да је лир ска пе сма по ста ла фа во ри зо ва ни об лик 
књи жев ног ства ра ња. Но, из јед на чи ти по е зи ју са ли ри ком, по себ но када 
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се има свест о зна ча ју еп ске по е зи је за све у куп ну кул тур ну исто ри ју, 
не мо гу ће је.

Ја сно је, и ау тор то ви ше пу та на гла ша ва, да је лир ска пе сма из гу
би ла свој по вла шће ни ста тус и да га је у са вре ме ном књи жев ном си сте му 
не сум њи во пре у зео ро ман, ко ји по ста је си нег до ха це ло куп не књи жев не 
про дук ци је (10–11). Су штин ске раз ли ке ко је по сто је из ме ђу ро ма на и 
по е зи је је дан су од раз ло га ње не мар ги на ли за ци је. Те не по мир љи во сти 
ау тор по ку ша ва да ма пи ра: „Док пи сац ро ма на жи ви од за пи си ва ња, јер 
то про ис ти че из при ро де и оби ма са мог жан ра, пи сац пе са ма жи ви од 
са жи ма ња, а вр ло че сто и од од ла га ња тре нут ка у ко ме ће пе сма би ти 
за пи са на” (121). Тре ба на гла си ти и бли скост по е зи је и есе ји сти ке, оли
че ну упра во у од ла га њу: „По пут пе сме, та ко се и овај за пис та ло жио у 
сло је ви ма, од го ди не до го ди не, и че као свој час” (130). У увод ном есе ју 
уо чи ће и то да је је зик ро ма на при ла го ђе ни ји ду ху вре ме на, од но сно то 
да је ро ман, за раз ли ку од по е зи је, спре ман да ин те гри ше но ви „ра зу мљи
ви је зик” ко ји „по ста је је зик ма сов них ме ди ја и дру штве не сце не фор му
ли са не на прин ци пи ма бес крај не за ба ве” (10). Но, зна чи ли то да од сре
ди не 20. ве ка по е зи ја не пре кид но не ста је? Јед но зна чан од го вор, на рав но, 
ни је мо гу ће по ну ди ти, али се чи ни да је он не га ти ван. По е зи ја не не ста је, 
већ се ме ња ње на дру штве на уло га и њен ста тус у вре ме ну у ком се ја вља.

Вре ме је, ка ко Бо жо вић сам све до чи, је дан од кључ них мо ти ва ње
го ве по е зи је. Иа ко екс пли ци ра дру ге мо ти ве, ре ци мо све тлост или во ду, 
не ће про пу сти ти при ли ку да об ја сни да је зби р ку Ма па кон ци пи рао 
та ко да пра ти „тај ра спон од ју тра до ве че ри” (71). Но, вре ме је та ко ђе и 
јед на од кључ них ка те го ри ја у књи жев но сти уоп ште. На јед ном ме сту 
уо чи ће да се дам де се тих го ди на про шлог ве ка у „ва жни јим пе снич ким 
опу си ма пре о вла ђу је вре ме као то пос” (53). Са ми на сло ви есе ја го во ре 
у при лог зна ча ју вре ме на за Бо жо ви ће во раз у ме ва ње по е зи је: „По е зи ја и 
са вре ме ност”, „Вре ме и пе сма”, „Вре ме и ме та фо ра”. Ау тор нај пре раз ли
ку је два вре ме на ко ја нај че шће ни су исто вет на, вре ме за пи си ва ња пе сме 
и вре ме ње ног чи та ња. Од нос по е зи је пре ма вре ме ну на стан ка је згрови
то се мо же при ка за ти ре че ни цом из есе ја „Вре ме и ме та фо ра”: „Књи жев
ност се ни ка да у пот пу но сти не са жи вља ва с вре ме ном на стан ка, али 
се увек ко ри сти из ра жај ним ме ди ји ма тог вре ме на” (124). У на став ку 
тек ста, ис ку сни чи та лац ну ди три за ни мљи ва при ме ра ко ја ње го ву те зу 
по твр ђу ју, Шек спи ро ве и Де ша но ве сти хо ве, као и оне, у на шој кул ту ри 
да ле ко по зна ти је, у ко ји ма се у Гор ском ви јен цу при ка зу је су срет Ву ка 
Ман ду ши ћа и вла ди ке Да ни ла. На још јед ном ме сту Бо жо вић ће јед ном 
је ди ном ре че ни цом по ен ти ра ти – а то је, уо ста лом, ва жна од ли ка ње го вог 
есе ји стич ког сти ла – ову про бле ма ти ку: „Ко у Јак ши ће во вре ме ни је био 
ро ман ти чар ски пе сник и ко то да нас је сте, тај се раз и шао са ве ли ким 
раз ло зи ма по е зи је и с ње ним уме ћем да се ра за бе ре у сво ме до бу” (144). 
О од но су пе сме пре ма вре ме ну чи та ња ау тор, у скла ду са основ ном 
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ин тен ци јом сво јих есе ја, да ле ко ма ње пи ше. У књи зи На ста нак пе сме 
ак це нат је пот пу но оче ки ва но на од но су пе сме и ње ног тре нут ка пи са ња. 
И сам пе сник, Гој ко Бо жо вић ну ди вред но све до чан ство о при ро ди са
вре ме ног тре нут ка и зна ча ја ко ји он има за ње гов лич ни пе снич ки опус.

Од нос са вре ме но сти и по е зи је сам ау тор је свео на јед ну реч: архи
пе лаг. Ка ко ау то по е тич ки об ја шња ва, „ар хи пе лаг ни је са мо ге о граф ски 
по јам не го и сли ка са вре ме не је дин ке: стал но ме ња мо тач ку гле ди шта 
по де ша ва ју ћи је пре ма но вим иза зо ви ма и та ко се кре ће мо са остр ва на 
остр во свог уну тра шњег ар хи пе ла га. Сви смо ми у мо дер ном све ту ар
хи пе лаг, ни ка ко јед но је ди но остр во” (78). На дру гом ме сту об ја шња ва 
за што је упра во ту реч иза брао као на слов сво је збир ке пе са ма из 2002. 
го ди не: „Реч ар хи пе лаг не при зи ва са мо сли ку гру пе те ри то ри јал но бли
ских остр ва, већ је и дру го име за мно штво сен за ци ја ко ји ма смо окру
же ни у са вре ме ном све ту” (145). Та ко се мно штво ја вља као основ ни по
е тич ки прин цип у вре ме ну ка да „по е тич ка пи та ња ни су у пр вом пла ну” 
(54). Пра те ћи свој соп стве ни раз вој, као и по е тич ке тен ден ци је сво је ге
не ра ци је, Гој ко Бо жо вић уо ча ва суп тил ни пре ла зак са епи сте мо ло шких 
на он то ло шка пи та ња књи жев но сти. На слов есе ја „Ка ко пре по зна ти 
пе сму” отва ра два мо гу ћа ту ма че ња. Пр во је оно ко је је ау тор у тек сту 
и из ло жио, оно ко је се ти че са мог чи на ства ра ња. Дру го је оно ко је се у 
це лој књи зи на го ве шта ва, оно ко је се мо же пре фор му ли са ти у пи та ње 
„Шта је пе сма”. Та ко Бо жо вић, и ка да пи ше о се би, за пра во пи ше о оп
шти јим про бле ми ма по е зи је. Ње го ви ау то по е тич ки ис ка зи ко ре спон ди
ра ју са тек сто ви ма о дру гим ау то ри ма и фе но ме ни ма. Та ко се од нос ро
ма на и по е зи је, про бле ма ти зо ван на по чет ку књи ге, ша љи во пре сли ка ва 
у тек сту у ком ау тор пре до ча ва соп стве ну по е ти ку: „Мо жда ћу ја, на кра
ју, би ти по след њи Ср бин ко ји не ће на пи са ти ро ман, и то сва ка ко не ћу 
учи ни ти, али бли ска ми је иде ја стро ге ком по зи ци је пе снич ке књи ге, што 
се уне ко ли ко ду гу је исто ри ји европ ског ро ма на” (84). Свест о це ли ни 
сва ка ко је сте ва жан аспект Бо жо ви ће ве по е ти ке и она се мо же иш чи та ти 
и из ком по зи ци је по је ди нач них збир ки, ре ци мо збир ке Ма па, о ко јој и сам 
пе сник пи ше, али и из уну тра шње по ве за но сти са мог ње го вог пе снич ког 
опу са. Ње го ве књи ге иза бра них пе са ма све до че о то ме, а дра го цен је и 
по да так да сам пе сник сво је збир ке спа ја у ве ће це ли не, те да та ко го вори 
о раз ли чи тим пе снич ким три ло ги ја ма.

Тре ба на по ме ну ти и то да збир ка есе ја На ста нак пе сме има про
ми шље ну струк ту ру. По је ди нач ни тек сто ви гру пи са ни су у три це ли не. 
Пр ва, „По е ти ка на ста је”, би ла би нај бли жа до са да шњем ау то ро вом есеји
стич ком пи са њу. У њој се про бле ма ти зу ју че шће те о риј ска не го исто риј ска 
пи та ња, а ин декс име на у њи ма от кри ва па жљи вог чи та о ца и крити ча ра. 
По ред кла си ка срп ске по е зи је, Бо жо вић раз ми шља и о Од ну, Гом бро ви чу, 
За га јев ском, као и о број ним кључ ним име ни ма те о ри је књи жев но сти. 
Дру га це ли на, на сло вље на „На ста нак пе сме”, пред ста вља, а то и на слов 



737

по твр ђу је, сре ди шњи део књи ге. У њој ау тор ко ји се већ по ка зао као 
из вр стан те о ре ти чар сво је по сту ла те при ме њу је на соп стве ној по е ти ци. 
Тач ни је ре че но, по ка зу је да је и ње го ва по е зи ја про ис те кла из ду гог и 
мар љи вог раз ми шља ња о бит ним те ма ма ко је је у раз ли чи тим жан ро
ви ма дру га чи је фор му ли сао. По себ но тре ба из дво ји ти текст „Све од 
че га сам са чи њен”, ко ји пред ста вља за ни мљи ву ства ра лач ку ау то би о
гра фи ју Гој ка Бо жо ви ћа. По ред ње га, вре дан је и текст „На ста нак пе сме”, 
у ком ау тор ну ди ту ма че ње или, бо ље ре че но, об ја шње ња на стан ка сво
јих пе са ма, ре дом – „По след ња фо то гра фи ја са оцем”, „Сле пи миш”, 
„Ма ни ла” и „Те ра са на па ди ни”. У тре ћој це ли ни, под на зи вом „Ре чи за 
по е зи ју”, на шле су се бе се де ко је је ау тор из го ва рао по во дом пре сти жних 
књи жев них на гра да ко је је у свом ви ше де це ниј ском пи са њу до био. Нај
ра ни ја да ти ра из 2003. го ди не, а нај но ви ја је из 2021, ка да је овен чан 
„Гра ча нич ком по ве љом”. Њи хо во об ја вљи ва ње у овој књи зи све до чи 
ка ко о већ по ме ну тој ком по зи ци о ној све сти ау то ра, та ко и о ње го вој 
су штин ској по тре би за тра ја њем. Тра ја ње је још је дан би тан вид ма ни
фе ста ци је вре ме на ком ау тор при да је ве ли ку па жњу. Са ми тек сто ви, 
иа ко при год ни, по ка зу ју ау то ров од нос пре ма тра ди ци ји и ње го ву спо
соб ност да не се бич но го во ри о сво јим прет ход ни ци ма. Та ко се, по во дом 
уру че ња на гра да ко је но се име на ве ли ких пи са ца, Бо жо вић ра до при се ћа 
сво јих ис ку ста ва чи та ња Пе тра Ко чи ћа, Ђу ре Јак ши ћа и Бран ка Ћо пи ћа, 
као и њи хо вих жи во та, из два ја ју ћи увек спе ци фич ност вре ме на у ком 
су кла си ци срп ске књи жев но сти ства ра ли.

На кра ју, све сни да се раз ми шља ње о есе ји ма Гој ка Бо жо ви ћа ника
ко не мо же ис цр пе ти у јед ном крат ком освр ту, по ку ша ће мо да оправ дамо 
свој став да је пи та ње суд би не по е зи је у Бо жо ви ће вој књи зи ипак оп ти
ми стич но. Ка да по ле ми ше са Гом бро ви че вим су дом да „го то во ни ко не 
во ли пе сме”, срп ски ће пе сник и есе ји ста по ен ти ра ти тач ним уви дом да 
„то тре ба чу ти она ко као што је ре че но: го то во и да ље не зна чи ни ко” 
(48). Та на из глед ма ла али до вољ но ја ка зна чењ ска раз ли ка из ме ђу „ни ко” 
и „го то во ни ко” омо гу ћа ва да по е зи ја оп ста не „у вре ме ну ка да има ви ше 
пе сни ка не го чи та ла ца по е зи је” (141). Тра гич но ис пу ње ње по зна тог Миљ
ко ви ће вог сти ха Бо жо вић као да дво стру ко ту ма чи. Не са мо да је по ези
ја из гу би ла свој не ка да шњи дру штве ни зна чај и сво ју ши ру чи та лач ку 
пу бли ку, већ се и са ми пе сни ци ја вља ју као не до вољ но ис ку сни чи та о
ци. Са мо онај ко до бро по зна је за ко ни то сти књи жев не исто ри је, чак и у 
до бу мо дер не не ис то рич но сти (87), мо же да увод ни есеј за вр ши сле де ћим 
ре чи ма: „Део књи жев но сти или фор ма по се би, по е зи ја на сле ђу је ду го 
тра ја ње књи жев но сти у ко ме је то ли ко вре ме на би ла је ди на, по том још 
ду же до ми нант на или јед на од рав но прав них фор ми књи жев ног ис ку ства 
као умет ност ре чи и као ме диј у ко ме се по ста вља ју пр ва и по след ња пи
та ња” (16–17). Ка да не би ве ро вао у ду го тра ја ње по е зи је, Гој ко Бо жо вић 
не би ни по ми слио да чо век „не пре ста но из но ва сум ња и пре и спи ту је, 
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ис тра жу је и из ри че ка ко би из ра зио дра му свог по сто ја ња, дра му свог 
ми шље ња, па тос сво је сло бо де и исти ну свог по сто ја ња” (17). Чак и да 
по е зи ја ни је ви ше део књи жев но сти, она би то мо гла по но во по ста ти и 
још јед ном у ли те рар ни си стем уне ти „исто ри ју ко му ни ка циј ских реше
ња” (49). Не пре ста ни ди ја лог са сво јим вре ме ном и са по то њим чи та о ци
ма, по е зи ја пред ста вља, по ред све га што већ је сте, и спо ме ник ху ма ни зму 
и мо гућ ност да се оства ри не пре ки ну ти раз го вор са прет ход ни ци ма. Есеј 
„Се дам смрт них гре хо ва по е зи је” мо же се чи та ти као од го вор ис ку стви ма 
по е зи је Зо ра на Ми ши ћа. Број не су фор му ла ци је у раз ли чи тим есе ји ма 
ко је при зи ва ју у се ћа ње Ок та ви ја Па за. Ми би смо ука за ли са мо на још 
је дан по тен ци јал ни ди ја лог из ме ђу пе сни ка. Ка да есеј „Ка ко пре по зна
ти пе сму” Бо жо вић за поч не ре чи ма да „по е зи ја не по сто ји из ван пи та ња”, 
ну жно се мо ра мо се ти ти Ви сла ве Шим бор ске, ко ја је у бе се ди при ли ком 
до де ле Но бе ло ве на гра де из ја ви ла да по е зи ја по чи ње ре чи ма „не знам”. 
Ка да се обра зо ва ни пе сни ци по пут Шим бор ске или Гој ка Бо жо ви ћа за
пи та ју о по е зи ји, они ну жно мо ра ју от кри ти од ре ђе не за ко ни то сти ко је 
их пре ва зи ла зе. Књи га есе ја На ста нак пе сме, осим то га што нас уве ра ва 
да по е зи ја не не ста је, до зво ља ва нам да ко ри гу је мо ис каз с по чет ка тек
ста: Ка да пе сник пи ше о по е зи ји, не ин си сти ра ју ћи при том на соп стве ној 
по е зи ји, он се по твр ђу је као из ван ре дан пе сник.
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Де лу је до не кле нео бич но да пе снич ка збир ка на да на шњој књи жев
ној сце ни за вре ди и сво је дру го из да ње. Иа ко је пи та ње су ви ше сло же но 
да би би ло ре ше но од је дан пут, за пи тај мо се за што је то слу чај. Ка ко пе
снич ко де ло из ви ре из је зи ка, ко ји, бу ду ћи усво јен, а не ство рен, об ли
ку је на ше ис ку ство све та, мо гло би се ми сли ти да при пад ник од ре ђе ног 
је зич ког ко лек ти ва по ау то ма ти зму из ра жа ва и ис ку ство тог ко лек ти ва. 
Упр кос то ме, све до чи мо мно штву по ку ша ја да се свет по но во об у хва ти 
пе смом, и да се ре ле вант ни про бле ми ре ше по сред ством кул ту ре. Ако 
се огра ни чи мо и са мо на наш је зич ки про стор, ла ко ће мо при ме ти ти 




